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1. In der Realitit sind Unternehmen bisweilen auf mehreren aufeinanderfolgenden Stufen

der Produktion bzw. Verteilung titig. [Hinweis: Eine formale Herleitung ist in keiner

Teilaufgabe notwendig).

a. Nennen Sie mogliche Vorteile, die im Zuge der vertikalen Integration fiir ein

Unternehmen zum Tragen kommen konnen.

b. Gehen Sie nun von einem zweistufigen Markt aus, wobel sowohl auf der

Produktionsstufe als auch auf der Handlerstufe ein Monopol besteht.

. Brlautern Sie unter Zuhilfenahme einer geeigneten Grafik sowie

notwendiger Variablen die Wohlfahrtseffekte der sogenannten
,Doppelten M-ar ginalisierung“,'

i Frlautern Sie ferner die Wohlfahrtswirkungen, die sich aus einer verti-

kalen Integration ergeben wiirden.

2. Unterstellen Sie einen Markt mit zwei gleichgroBen Unternehmen, die beide iliber eine
1dentlsohe Produktionstechnologie verfiigen. Nehmen Sie ferner an, dass beide Unter-
nehmen in ihrem Betriebsoptimum agieren und zurzeit Nullgewinne realisieren.

[Hinweis: Eine formale Herleitung ist in keiner Teilaufgabe notwendig].

2. Nennen Sie Moglichkeiten fiir die Unternehmen, die Nullgewinn-Situation zu

iiberwinden.
b. Gehen Sie nun von einer ,Kampfpreisstrategie’ des Unternehmens 1 aus.

. Frliutern Sie unter Zuhilfenahme einer geeigneten Grafik sowie

notwendiger Variablen die Strategie des Predatory Pricing.

ii. Brlautern Sie ferner das zu erwartende Verhalten von Unternehmen 2
sowie die fiir den Erfolg einer solchen Kampfpreisstrategie’ notwen-

digen Voraussetzungen.
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3. Kurziragen:
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a. Benennen Sie drei Kriterien, nach denen die Abgrenzung des relevanten

Marktes erfolgen kann.

b Benennen Sie drei Kriterien, von denen die Vorteilhaftigkeit des Limit Pricing

im Fall kleiner potentieller Newcomer abhéngt.

c. Auf einem duopolistischen Markt sei die (inverse) Marktnachfrage durch

P(Q)=150-3P mit =0, +0, beschrieben. Beide Unternehmen verfiigen

iitber identische Produktionstechnologien und vereinen jeweils 50 % Markt-

anteil auf sich. Die aktuelle Produktionsmenge von Unternehmen 1 betrigt 10

ME. Wie hoch ist der individuelle Lerner-Koe

)

Azient fiir Unternehmen 17

d. Benennen Sie die Determinanten sowie den optimalen Bereich der Wett-

bewerbsintensitiat nach Kantzenbach.

e. Benennen Sie je zwei strukturelle und regulative Markteintrittsbarrieren.






